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Compass – i nostri numeri  

Numeri  

  

di clienti  
attivi  

2,3  
milioni 

oltre  

170  

dipendenti  punti vendita 
sul territorio  

grandi accordi  
di partnership  

dealer 
convenzionati  

oltre  

1400 
oltre  

200  
12,6  

miliardi  
di € 

Oltre  

30 
mila 

  

di crediti in 
essere 
verso 
Clienti  

Attiva dal 1960, Compass è la società di credito  
al consumo del Gruppo Mediobanca.  

Dal 2015, Compass è Banca, una garanzia  
in più di solidità. 
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Tutte le edizioni dell’Osservatorio Compass sono disponibili sul sito 
www.compass.it/osservatorio-compass.html 

L’Osservatorio Compass: oltre 3 anni di ascolto 

Le precedenti edizioni 

Osservatorio Compass 
 
Per dare voce a coloro che ogni giorno lavorano con noi per offrire prodotti e servizi di alto valore, 
Compass ha pensato di raccontare in un Osservatorio la realtà dei convenzionati, come vivono il 
contesto attuale e quali prospettive si attendono per il futuro. 
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FOCUS ARREDAMENTO 
Attese di vendita del settore e il ruolo del credito al consumo 

Rispetto alla situazione attuale, nel prossimo anno,  prevedete un aumento, 
una diminuzione o una stazionarietà del totale delle Vostre VENDITE? 

42 53 5 
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Andamento annuale flussi 
erogati tramite convenzionati   

Indice sulle attese di vendita 

  
Andamento importo medio 

finanziato 

di cui: 
Arredamento 

Catene 

Altri distributori 

Ristrutturazioni  
ed altre spese 

2.429€ 

1.869€ 

2.547€ 

3.420€ 

1,5% 

-0,4% 

1,5% 

2,7% 

Var% vs 2016 

  
Il comportamento di acquisto se non fosse 
stato disponibile il finanziamento 

19% 

34% 

47% 

80%  
Gli acquisti non 

effettuati 

+5,4% 

+14,8% 

Rinuncia 
all’acquisto 

Acquisto 
comunque 
effettuato 

Rimanda 
l’acquisto 

Indagine effettuata da GnResearch a febbraio 2018 – 120 interviste a dealer Compass appartenenti al settore arredamento; elaborazioni interne su dati CRIF  
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73% 

11% 

9% 

3% 

4% 

un appartamento

una villa

una villetta a schiera

un rustico/ casale

altro

Indagine effettuata da GnResearch a febbraio 2018 alla popolazione italiana – base 400 interviste 

FOCUS ARREDAMENTO 
La casa degli italiani – principali caratteristiche 

4% 

21% 

75% 
Casa di 

proprietà 

Casa in affitto 

Altro 

Titolo di godimento dell’abitazione: 

Tipologia di abitazione: 

72% 

45% 

45% 

18% 

3% 

3% 

un balcone

un giardino

un terrazzo

un orto

una piscina

nessuno di questi

La presenza di spazi esterni: 

R
is

p
o

st
a

 m
u

lt
ip

la
 

l’opinione dei consumatori 
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5 = completamente d’accordo 

FOCUS ARREDAMENTO 
Le emozioni passano da casa 

Sono soddisfatto della casa in cui abito 

La mia casa è il mio rifugio dalla vita 
frenetica e dallo stress 

Mi sento sereno pensando alla casa in 
cui vivo 

Sono soddisfatto delle persone con cui vivo 

Amo organizzare a casa mia feste e cene 
per amici e parenti 

59% 

47% 

37% 

32% 

25% 

13% 

21% 

27% 

32% 

33% 

24% 

10% 

13% 

20% 

21% 

23% 

27% 

19% 

4% 

3% 

6% 

7% 

14% 

13% 

3% 

3% 

4% 

5% 

10% 

45% 

Voto 5 Voto 4 Voto 3 Voto 2 Voto 1 

1=  per niente d’accordo 

In generale gli italiani esprimono giudizi molto positivi sulle relazioni che nascono 
e si sviluppano tra le mura domestiche. Oltre il 60% è soddisfatto della propria casa, 

ritenuta anche un rifugio dalla frenesia e dallo stress della vita quotidiana. Oltre la metà dei 

rispondenti vive la propria casa come luogo di convivialità sociale, organizzando 

feste e pranzi/cene da condividere con amici e parenti. 

“ “ 

Abito troppo lontano dai miei familiari 

Indagine effettuata da GnResearch a febbraio 2018 alla popolazione italiana – base 400 interviste 

l’opinione dei consumatori 



7 
7 

5 = completamente d’accordo 

FOCUS ARREDAMENTO 
La valutazione sulla propria casa 

Ho problemi con i miei vicini di casa 

La mia casa è troppo piccola per le mie 
esigenze 

La mia casa è poco luminosa 

La mia casa avrebbe bisogno di una 
ristrutturazione 

Voto 5 Voto 4 Voto 3 Voto 2 Voto 1 

1=  per niente d’accordo 

Oltre  il 35% delle persone intervistate dichiara  che la propria  
abitazione avrebbe  bisogno di un intervento di ristrutturazione, mentre 

1 su 5 esprime una certa insoddisfazione rispetto a dimensioni e luminosità del luogo in cui 

vivono . Il 17% dichiara di aver problemi di vicinato. 

“ “ 
19% 

10% 

8% 

8% 

18% 

10% 

9% 

9% 

30% 

19% 

19% 

15% 

13% 

16% 

21% 

18% 

20% 

45% 

43% 

50% 

Indagine effettuata da GnResearch a febbraio 2018 alla popolazione italiana – base 400 interviste 

l’opinione dei consumatori 



8 
8 

polifunzionale, deve 
andare incontro alle mie 

esigenze e dei miei 
familiari 

FOCUS ARREDAMENTO 
La casa ideale 

tecnologica/connessa 
con un impianto di 

domotica 

ecologica/ecosostenibile mi permette di 
risparmiare sulla 

manutenzione e sui 
consumi 

1 italiano su 2 vorrebbe una casa che permetta di risparmiare sui costi di 
manutenzione e sui consumi, ma anche polifunzionale, con spazi adattabili alle 

diverse esigenze quotidiane della famiglia.  Oltre il 35% degli intervistati ha dichiarato 
che ha lavorato o lavora da casa - altro elemento che evidenzia come alla funzione 

classica della casa legata al riposo e al privato si stanno affiancando ulteriori esigenze, in primis 
lavorative. 

“ “ 

Mi è capitato/mi capita di lavorare da casa 
19% 17% 19% 9% 36% 

Voto 5 Voto 4 Voto 3 Voto 2 Voto 1 

5=completamente d’accordo 1=per niente d’accordo 

Indagine effettuata da GnResearch a febbraio 2018 alla popolazione italiana – base 400 interviste 

55% 53% 
28% 21% 

l’opinione dei consumatori 
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FOCUS ARREDAMENTO 
Gli stili e i gusti in fatto di arredamento? 

36% - Moderno 30% - Scandinavo 8% - Shabby chic 8% - Rustico 

4% - Eclettico 3% - Industriale 2% - Etnico 5% - Vintage 4% - Tradizionale 

Gli stili più comuni in fatto di arredamento? Moderno, con linee esatte e precise, 

prediligendo i volumi compatti, i colori puri – così risponde il 36% delle 
persone intervistate.  
Seguito dallo stile scandinavo, che incontra il 30% dei gusti – definito dallo stile dei 

Paesi del Nord Europa, con geometrie pulite con una scelta cromatica chiara e 
naturale. 

“ “ 

Indagine effettuata da GnResearch a febbraio 2018 alla popolazione italiana – base 400 interviste 

l’opinione dei consumatori 
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Mix di alto e 
basso prezzo 

I trend che stanno maggiormente delineando il settore 

I consumatori appaiono 
più avvezzi 
all’innovazione nel 
settore dell’arredamento 

rispetto agli addetti ai lavori.  

In particolare 1 
consumatore su 2 vede 
nella domotica e nella 
smart home l’elemento 
principale di innovazione 
del settore – trend che viene 

citato solo dal 28% dei 
convenzionati intervistati.  

“ 
“ 

FOCUS ARREDAMENTO 
I nuovi trend del settore 

53% 

35% 

28% 

8% 

36% 

41% 

50% 

20% 

Green Home 

Smart Home 
Domotica 

UpCycling* 

VS 

*UpCycling: riconvertire, per mezzo della creatività, materiali o prodotti inutilizzati in materiali nuovi, prodotti innovativi, di migliore qualità e minor 
impatto ambientale. 

1,2 trend citato 1,4 trend citato 

Indagine effettuata da GnResearch a febbraio 2018 alla popolazione italiana – base 400 interviste e a 120 convenzionati Compass appartenenti al settore dell’arredamento 

l’opinione dei consumatori l’opinione dei convenzionati 
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FOCUS ARREDAMENTO 
Gli ambienti di casa preferiti 

Il soggiorno è il luogo 
prediletto dagli 
italiani, spazio 
pensato per essere 
ospitale ed 
accogliente. Segue la 
cucina, ambiente che 
deve essere prima di 
tutto funzionale.  

“ 
“ 

49% 
26% 8% 

2% 

9% 2% 
3% 

1% 

Camera dei 
ragazzi 

Soggiorno Cucina 

Giardino 
Terrazza 

Sala da pranzo 

Camera da 
letto 

Studio 
Bagno 

Funzionale 
70% 

Ospitale/accogliente 
38% 

Funzionale 
34% 

Rilassante 
23% 

Funzionale 
46% 

Ospitale/accogliente 
45% 

Ospitale/accogliente 
32% 

Ospitale/accogliente 
40% 

Descrizione dell’ambiente  
Ambiente 
preferito 

Indagine effettuata da GnResearch a febbraio 2018 alla popolazione italiana – base 400 interviste 

l’opinione dei consumatori 
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FOCUS ARREDAMENTO 
La conoscenza e l’utilizzo dei bonus fiscali legati alla casa 

“ 
3 persone su 4 conoscono 

i bonus fiscali legati 

alla casa previsti per il 2018 

Sì 
52% 

Non so 
ancora 

39% 

No 
9% 

Utilizzo delle detrazioni fiscali: 

Bonus per mobili ed elettrodomestici 
a seguito di ristrutturazione 

1° Bonus per ristrutturazione edilizia 

2° 

Bonus per interventi di 
riqualificazione energetica 3° 

quasi la metà dichiara di aver 
intenzione di utilizzarli per le proprie 
esigenze. In particolare  è il bonus per la 
ristrutturazione edilizia l’incentivo 

fiscale che verrà più utilizzato, seguito poi dal 

collegato bonus per l’acquisto di mobili e 
grandi elettrodomestici per l’immobile 

oggetto di ristrutturazione. 

“ Tra chi conosce i bonus 
fiscali previsti per il 2018,  

Tipologia di bonus utilizzato: 

Indagine effettuata da GnResearch a febbraio 2018 alla popolazione italiana – base 400 interviste 

l’opinione dei convenzionati 
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FOCUS ARREDAMENTO 
L’impatto dei bonus fiscali sulle vendite del settore 

“ Quasi l’80% dei convenzionati intervistati del settore arredamento 

riconosce agli incentivi fiscali legati alla casa un importante contributo 
per la crescita del proprio giro d’affari e stima possa incidere per quasi il 40% 

delle vendite.  

“ 

Incidenza degli incentivi fiscali 
 sulle vendite 

38% 

Gli incentivi  fiscali previsti  
contribuiscono ad aumentare le vendite? 

35% 

Nel 2017 

SI 
79% 

73% 

Nel 2017 

l’opinione dei convenzionati 
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FOCUS ARREDAMENTO 
Clienti sempre più informati, consapevoli…ed esigenti 

I clienti che si presentano sul punto vendita già informati 
sui prodotti che intendono acquistare  

68% 

I clienti che si presentano sul punto vendita con un budget 
di spesa già definito 

62% 

Gli acquisti effettuati a seguito di un preventivo  53% 

I convenzionati che valutano la progettazione come 
elemento di elevato valore aggiunto per il cliente 

77% 

Indagine effettuata da GnResearch a febbraio 2018 alla popolazione italiana – base 400 interviste e a 120 convenzionati Compass appartenenti al settore dell’arredamento 

l’opinione dei convenzionati 

l’opinione dei convenzionati 

l’opinione dei consumatori 

l’opinione dei consumatori 



15 
15 

+9,2% 

Andamento dei flussi di erogato per semestre 

Elaborazione interna su dati Crif 

Erogato per trimestre – volumi comparto arredamento 

“ “ Il quarto trimestre 2017 si chiude con oltre 500 milioni di euro erogati per 
finanziamenti finalizzati all’acquisto di prodotti di arredamento – il più alto 

valore registrato nel periodo di osservazione. Confrontando tale dato rispetto allo stesso periodo 
dell’anno precedente si evidenzia una crescita dei flussi (+9,2% vs IV trimestre 2016), tendenza già 
registrata a partire da Settembre 2017. 
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L’offerta finanziaria nel settore dell’arredamento 

Elaborazione interna su dati Crif, anno 2017 -  dati su numero pratiche 

Durata media Finanziato medio Importo rata medio 

5% 

20% 

33% 

19% 

14% 

7% 

3% 

 0-499€ 

500-999€ 

1.000-1.999€ 

2.000-2.999€ 

3.000-4.999€ 

5.000-9.999€ 

Oltre 10.000€ 

35% 

37% 

16% 

7% 

5% 

1% 

0-12mm

13-24 mm

25-36 mm

37-48 mm

49-60 mm

oltre 60 mm

19% 

41% 

21% 

9% 

7% 

3% 

1% 

0-49€ 

50-99€ 

100-149€ 

150-199€ 

200-299€ 

300-499€ 

Oltre 500€ 


